

名古屋商科大學 (大學院) 介紹

名古屋商科大學提供商學碩士課程，雖然在東京都及大阪市内設有研究院專用分校園，但交換期間的課程全部都在名古屋舉行。名商大 MBA 近年都有獲得很棒的國際評鑑，可以算是非常好的學校，但是因為大學部那邊的排名實在跟不上，所以在外面我們通常不會報自己學校的名字。



▲研究所校區—大樓外觀

學業

名商大的 MBA 和政大企研所的教學模式非常相像，但是上課的發言佔比非常高，而且是全英語授課，你必須非常勇敢以及努力不懈，才可以和大部分的歐洲學生相比。名商大的成績制度是強制性的鐘型曲線分佈，將學生的學期成績分為 A~D 以及不及格的 F。強制性鐘型曲線分佈的意思就是每堂課會有固定比例的 F，因此從第一堂課開始就能感受到課堂激烈的競爭。由於 80% 的課程都將上課參與(發言) 的佔比拉到 50%~60% 左右，(還有一堂是 70%，大概要舉手 10 次才會被叫到一次。)



▲教室

歐洲國家的學生多半很踴躍的舉手發表意見，因此不發言就很有可能拿到 F。但當然也有很少或不發言的同學存在，視各位自行的決定。除了強制性的鐘型曲線分佈，名商大的課程採 intensive 的安排方式，就是一學期的課集中在 4 天上完，從早到晚包含小組討論、期中考、期末報告等等 (依不同課程要求) 都集中在這 4 天，然後從早上到晚。每堂課約會有 8~10 份的個案，強烈建議兩週前就開始閱讀，個案的長度大約在

10~15 頁之間，不含附錄。不同的課有分為 weekday (週二 ~ 週五) 和 weekend (連續兩週的週末) 的兩種方式，大家可以依照自己的安排去選課。雖然很累，每天除了讀個案還要準備報告或考試，一開始很吃不消，但大大的好處是會有很多時間可以旅行，在後面的電子報會介紹。名商大在 7 月底或 8 月的時候會寄來課表，我們是以 google 表單登記的方式選課。我認為選課不太需要擔心，因為目前還沒有聽過有人選不到自己想要的課。另外！學校會在課程結束後依據學生選課收取個案費用，而且老師沒有先公佈用哪些個案，不同的課用到重複的個案還會重複收費。我這學期選了 7 門課，最後繳了日幣 2 萬 4 的個案費。



▲小組討論時間

社團 OR 語言交換

相信想選擇日本的人應該已經熟習日語或是想學日語，可惜名商大完全是一個小歐洲，因此想練習日語只能自己往外跑。研究所的校區沒有社團活動，但是可以詢問辦公室人員有關於大學部校區的社團活動參加。同期的另一位台大的交換生就有去大學部的校區參加社團活動，雖然車程遙遠，但據說真的是日語會話能力的實戰，同時也可以結交到一些日本朋友。但是名商大會安排企業參訪、近郊一日遊、兩日遊的交流活動，強烈建議大家可以參加，因為不但可以和更多班上的同學交流，也可以省下許多旅遊的交通費用。語言交換的部分，我和其他兩位台大的交換生有到市區的國際交流中心參加每週一次的あいち日本語の会，費用很便宜，10 堂課 3000 円，主要是會話練習。老師們都是 Volunteers，非常親切。課堂有按照能力分為 1~4 級。我自己是通過 N2，到了最高級的班級還是覺得進度有點慢，但在那邊學習日語的時光真的很快樂。另外，我也有透過班上的美國同學認識了幾位想結交國際友人的日本人，年齡和我們相仿，常常會舉辦 party (正派的)，對於日本不瞭解的地方也可以向他們請教。

文化交流

雖然是在日本當交換學生，但由於學校是英語授課，班上多半為法國、德國等歐洲國家以及印度來的學生，一開始要花一點時間適應不同口音。但因為小組活動會有很多交流的機會，過一個月後多半就可以很順暢的跟同學聊天了。而且同學們都會很尊重彼此發言的機會，也會給予回饋。因為有些同學對亞洲不瞭解，有時候我也會分享台灣的企業做法，總之鼓勵大家多多發表意見，才能有更多的學習收穫喔！



▲10月中旬學校舉辦的伊勢神宮/夫妻岩之旅

注意事項

如果想認真體驗日本各地文化，我覺得先具備一些日語能力再到日本交換比較合適。原因是因為其實名古屋不比東京，不可期待車站站務人員或是店員跟你講英文。加上我們都是東方臉孔，通常都會直接日語對應，不像歐洲的同學通常走到哪都會有人自動切換英語模式。而且想撿便宜的時候會日語就很方便，舉例來說，今年我們去的時候正好日本政府大推非現金支付，我和另一位台大的交換生就使用了銀行帳戶綁定行動支付 paypay，許多店家包含超市、超商都有 5% 的回饋，藥妝的話有時候同時用該店的會員卡還可以再折扣 5%，就等於是免稅了。另外在日本剪頭髮、餐廳訂位可以使用同家公司出的ホットペッパービューティー 和グルメ，上面常會有折價券可以使用。網購的話可以選日本的樂天，我有碰到辦卡贈送 2000 円購物金的活動，剛好要買東西就折抵了。(不確定是不是長期) 如果要去名古屋的樂高樂園的話可以請中國同學幫忙在飛豬上買票，我們那時候省下近一半的票價。唱カラオケ的時候可以先詢問有沒有学生割 (gakusei wa ri)，但要記得問飲料是不是低消。總之族繁不及備載，如果大家對省錢有興趣，可以多多做功課。